Esercitazione 3

Limiti di successioni

1) Utilizzando le definizioni verificare che:

a) 
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2) Studiare la successione di termine generale:
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3) Verificare che la successione definita per ricorrenza
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      non ammette limite.

Risoluzioni

1) Verifichiamo che valgono i limiti assegnati:

a) Verifichiamo che ( ( ( 0 ( 
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           Fissiamo ( ( 0 e discutiamo la disuguaglianza 
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           Semplifichiamo il primo membro:
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          Perciò la disuguaglianza 
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           Segue: 
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           Se 
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b) Verifichiamo che ( M ( 0 ( 
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. Fissiamo M > 0 e discutiamo la disuguaglianza  
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          Se 
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c) Verifichiamo che ( M ( 0 ( 
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          cioè  n2 - 4n + 4 - M > 0. Se 
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2) Si ha:

(1) 
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. Per  n ( 2 la nostra successione è quindi decrescente ed essendo limitata inferiormente (perché tutti i suoi termini sono positivi), essa è convergente. Diciamo L il suo limite, cioè poniamo: 
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 dalla (2) passando ai limiti si ottiene : L = L ( 0 = 0   e quindi 
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3) Osserviamo che la successione assegnata è così definita:
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      Ne segue che  
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Esercizi proposti

1) Verificare che:

a) 
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2) Dimostrare che la successione definita per ricorrenza  
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      è crescente e limitata e che     
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3) Dimostrare che la successione definita per ricorrenza 
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      diverge positivamente.

4) Dimostrare che la successione 
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